
КАНДИДАТСТУДЕНТСКИ  КОНКУРС  ПО  МАТЕМАТИКА, ХТМУ  
 

А. ТЕСТ 
 

Зад. 1 От два града едновременно един срещу друг с постоянна скорост тръгват моторист и 
велосипедист. Разстоянието между градовете е 240 км, а скоростта на велосипедиста е 30 км в 
час. Да се намери скоростта V  на моториста, ако двамата се срещат след 2 часа. 

Отг. А)V  60 км в час;              Б)V  70 км в час ;             В)V  80 км в час ;                 Г) Друг отговор.  

Зад. 2 Да се намерят стойностите на параметъра p , за които уравнението 2 6 0x x p    притежава 

точно един корен. 
Отг. А) 9p  ;                              Б) 6p  ;                               В) 4p   ;                               Г) Друг отговор. 

Зад. 3 Да се реши неравенството 
2 5 4 0x x   . 

Отг. А)    ,1 4,x    ;        Б)  1, 4x ;                          В)  4,x  ;                     Г) Друг отговор.  

Зад. 4 Да се реши уравнението 
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Отг. А) 2x  ;                              Б)  ,1x  ;                        В)Няма решение;                 Г) Друг отговор.  

Зад. 5 Да се реши системата 
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Отг. А) 1, 1x y   ;                    Б) 1, 1x y  ;                      В) 1, 2x y  ;                      Г) Друг отговор.  

Зад. 6 Да се реши неравенството 

2 3 1x   . 

Отг. А)  3 , 1
2

x   ;                  Б)  , 1x   ;                   В)  1,1x  ;                         Г) Друг отговор.  

Зад. 7  Да се реши неравенството 
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Отг. А)  ,x   ;                       Б)  1,x  ;                     В)  ,1x  ;                      Г) Друг отговор.  

Зад. 8 Да се реши уравнението 
2 4 38 2xx x  . 

Отг. А) 1, 3x x  ;                        Б) 3x  ;                             В)  0,x  ;                         Г) Друг отговор.  

Зад. 9 Да се пресметне стойността на израза 
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Отг. А) 2A  ;                                Б) 3
2

A  ;                           В) 0A  ;                             Г) Друг отговор.  

Зад.10 Да се реши уравнението 
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Отг. А) 2, 9x x  ;                        Б) 1, 27x x  ;                    В) 1, 3x x  ;                       Г) Друг отговор.  



Зад.11 Да се определят най-малката m  и най-голямата M  стойности на функцията  1 cosy x  . 

Отг. А) 1, 2m M  ;                   Б) 0, 2m M  ;                     В) 1, 1m M   ;                Г) Друг отговор.  

Зад.12 Да се намери вторият член 2a  на аритметична прогресия, ако третият и петият член на 

прогресията са съответно равни на 2 и 6.  
Отг. А) 2 1a  ;                              Б) 2 2a   ;                               В) 2 0a  ;                             Г) Друг отговор.  

Зад.13 Сумата на първите три члена на геометрична прогресия е 7. Да се намери първият член 1a  на 

прогресията, ако частното е 1
2

q  . 

Отг. А) 1 2a  ;                              Б) 1 1a  ;                                  В) 1 3a  ;                             Г) Друг отговор.  

Зад.14 Хипотенузата и единият катет на правоъгълен триъгълник са съответно с дължини 13cm  и 

12cm . Да се намери лицето S  на триъгълника. 

Отг. А) 230S cm ;                      Б) 220S cm ;                         В) 240S cm ;                      Г) Друг отговор.  

Зад.15 Да се намери периметърът P  на равнобедрен триъгълник, ако дължината на основата е c , a 
ъгълът срещу основата е 2 . 

Отг. 
А)

sin 1

sin
P c






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cos 1

sin
P c






 ;                Г) Друг отговор.  

Зад.16 Дължините на страните на триъгълник са съответно 2, 5  и 3. Да се намери мярката   на 

средния по големина ъгъл в триъгълника. 
Отг. А) 060  ;                           Б) 030  ;                              В) 045  ;                           Г) Друг отговор.  

Зад.17 В ромб е вписана окръжност с радиус r . Да се намери дължината a  на страната на ромба, ако 

единият от ъглите му е с мярка 0120 . 
Отг. 

А)
4 2

3
a r ;                        Б) 2a r ;                               В)

4 3

3
a r ;                      Г) Друг отговор.  

Зад.18 Точките M  и N  лежат съответно на страните AC  и BC  на триъгълника ABC , като MN  е с 
дължина 2 и е успоредна на AB . Да се намери дължината c  на страната AB , ако дължините на 
отсечките AM  и MC  се отнасят както 2:3. 

Отг. А) 3c  ;                                  Б) 5c  ;                                 В) 8
3

c  ;                           Г) Друг отговор.  

Зад.19 Да се намери броят q  на различните четни четирицифрени числа с неповтарящи се цифри, които 

се записват с помощта на цифрите: 1, 2, 3 и 5. 
Отг. А) 4q  ;                                  Б) 6q  ;                                В) 24q  ;                           Г) Друг отговор. 

Зад.20 По случаен начин от всички букви на думата МАТЕМАТИКА е избрана една буква. Да се 
намери вероятността P  тази буква да е А. 

Отг. А) 1
10

P  ;                              Б) 1
5

P  ;                             В) 1
6

P  ;                         Г) Друг отговор. 

 
 
 

 
 
 

 
 

 



 

Б. ЗАДАЧИ 
  
Зад. 21. Да се реши: 
 

а) уравнението 
 

13 3 4x x  ;  
 

б) неравенството 
 

2 5 4 3x x x    . 

 
 
Зад. 22. Даден е ромб с лице 16 2cm . 
 

а) Да се намери страната на ромба, ако сумата от дължините на диагоналите е 12 cm ; 
 

б) Да се намери радиусът на вписаната в ромба окръжност, ако единият диагонал е два 
пъти по-дълъг от другия; 
 

в)  Да се намери cos , където   е острият ъгъл на ромба, ако разликата на двата 
диагонала е 4 cm . 


